
“Българският футбол и цветната 
слепота”

Проект на Българската Професионална Футболна Лига, 
Български футболен съюз и Нова Броудкастинг груп



Българската професионална футболна лига и Български 
футболен съюз, съвместно с носителя на 
телевизионните права за българското футболно 
първенство Нова Броудкастинг груп, стартират проект 
свързан с футболните фенове и участниците във 
футболния процес засегнати от цветна слепота (т.нар. 
далтонизъм).

Той се базира на наложената от УЕФА и европейските 
футболни лиги политика, която засяга именно хората 
нарушено цветно зрение било то за зрителите на 
стадиона, телевизионните зрители или самите 
участници във футболния процес.

“Наясно сме, че цветната слепота е проблем за много 
хора по света и в България. Както УЕФА, така и БФС има 
стратегия за социална отговорност и е нормално да 
обърнем внимание на това, когато организираме 
футболното първенство в България. Още от 
предстоящия сезон 2023/24 на Първа и Втора лига ще се 
опитаме, когато е възможно, в консултация със 
съответните отбори, да въведем регулации за 
избягване на цветови комбинации, които биха могли да 
създадат проблеми на хората далтонисти”, заяви 
президентът на БФС Борислав Михайлов.

Нормално зрение

Симулация на далтонизъм

https://www.uefa.com/MultimediaFiles/Download/uefaorg/Corepartnership/02/60/10/06/2601006_DOWNLOAD.pdf
https://www.uefa.com/MultimediaFiles/Download/uefaorg/Corepartnership/02/60/10/06/2601006_DOWNLOAD.pdf


Какво е цветна слепота?
Цветната слепота е неспособността да се възприемат цветовете нормално. Това е едно е от най-
често срещаните генетични в света. Ние виждаме цвят чрез специализирани нервни клетки в 
очите ни, наречени конуси. Имаме три вида конуси клетки, които абсорбират червено, синьо или 
зелено. При хората далтонисти 1 или повече от тези нервни клетки не съществуват.

Кого засяга цветната слепота?
В световен мащаб са засегнали 320 милиона души. Проблемът засяга основно мъжете. Всеки 1 от 
12 мъже страда от цветна слепота. При жените това се наблюдава при 1 от 200 жени. С други 
думи казано, при пълен стадион “Васил Левски” статистически на трибуните ще има около 2 500 
зрители с различна форма на цветна слепота.



Отговорност на УЕФА и европейските лиги
В последните години УЕФА и голяма част от европейските футболни лиги въведоха регулации при 
избора на екипировка за мачовете. В европейските клубни турнири и мачове под егидата на УЕФА 
изборът на цветови комбинации не е оставено в ръцете само на клубовете, а търпи финално 
потвърждение няколко дни преди самата футболна среща. Още на Евро 2020 бе обърнато специално 
внимание на този проблем, като дори в най-важните мачове националните отбори на дадени държави 
не играха в традиционните си цветове.

Нормално зрение Симулация на далтонизъм

https://www.uefa.com/insideuefa/news/026d-132d2f5c6267-59af3a22f107-1000--colour-blind-awareness-day-how-euro-2020-provided-a-clea/
https://www.uefa.com/insideuefa/news/026d-132d2f5c6267-59af3a22f107-1000--colour-blind-awareness-day-how-euro-2020-provided-a-clea/


Цветови комбинации, които трябва да се избягват
Хората, които страдат от цветна слепота могат 
да имат съществени проблеми при следните 
цветови комбинации на екипите по време на 
футболна среща:

● Червено - зелено - оранжево
● Червено - черно
● Жълто - електриково зелено
● Бяло - пастелни цветове
● Синьо - тъмно синьо - лилаво - розово
● Синьо - зелено

Разбира се тези комбинации не изчерпват 
проблемните зони, като такива могат да бъдат 
при някои райета или многоцветни екипи, но са 
основата на разбирането на проблемите на 
хората, които страдат от цветна слепота



Добри цветови комбинации
Лесното справяне с проблема свързан с избора на екип означава прилагане на някои основни принципи, 
но не означава непременно промяна на основните цветове на отборите. Лесен начин за проверка дали 
два екипа могат да създадат проблем е тестването им в “сивата скала”. Това лесно може да стане с 
режим “моно” или “сива скала” на камерата на всеки смартфон.

В идеалният случай отборите трябва да играят със светъл и тъмен екип, но това не винаги е възможно.



Стъпки на БФС и БПФЛ свързани с проблемите породени от цветната 
слепота на футболни фенове и участници във футболния процес
Проучване на БФС и БПФЛ показаха, че сред участниците във футболния процес съществуват хора, които 
имат проблем с цветна слепота - футболисти, треньори, съдии, журналисти и най-вече футболни фенове.

В тази връзка бе взето решение да се предприемат стъпки, чрез които ще се ограничат проблемите, 
които възникват за хората с цветна слепота и които се базират на политиката и решенията на УЕФА 
свързани с определяне на цветовете на екипите, които отборите ще използват в дадена футболна среща.

Засилен контрол на избора на екипи преди футболния мач

До момента изборът на екипи за дадена среща бе в прерогативите на двата отбора, които представяха 
екипировката на техническата конференция час преди мача. Съдийската бригада пък бе натоварена със 
задачата да одобри този избор или да направи промени по свое усмотрение. Наблюденията са, че този 
подход понякога може да доведе и до напрежение между двата отбора и служебните лица.

От сезон 2023/24 се променя член 27, ал. 1 от Наредбата за първенствата и турнирите, който задължава 
отборите да заявят своите екипи за дадена среща (от регистрираните преди сезона комплекти) не по-
късно от 72 часа преди мача и те да бъдат одобрени от Съдийската комисия на БФС, като решението не 
може да се променя.




